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Debrecen Xossuth-szobra.
Szoborbizottság! ülés.

Kijelölték a szobor helyét.
Debrecennek kevés szerencséje 

van a műalkotások körül. A város 
rendezetlen es az uj szabályozási terv 
sem segített rajta, csupán a telek­
spekulánsokon. Egyetlen ép gondolat 
nincs abban, mely müérzékkel bíró 
ember szépérzékére és szakértelmére 
vallana. Mintha egyedül csak a telek­
spekulánsok javára készült volna a 
terv, melynek eredeti példányát félté­
kenyen őrzötte a polgármester és hét 
lakat alá rejtette, holott a szabályozási 
terv ott volt minden telekügynök 
zsebében.

Hogy milyen szerencsétlen a sza­
bályozási terv, ismét kitűnt a Kossuth- 
szobor elhelyezésének kérdésénél. Oly 
szabálytalan ugyanis a Nagytemplom 
előtti tér, hogy akármelyik pontján 
állítják is föl a szobrot, mindenütt út­
ban lesz és kellőkép nem érvényesül­
het, az öszhatása pedig zavaró lesz. 
Mintha a modern városrendezés és 
műépítészet terén tatár és vandálizlés 
érvényesült volna itt.

Maga a Kossuth-szobor sem az a 
monumentális műalkotás, amit vár a 
debreceni közönség. Hideg, élettelen,

vérszegény alkotás. Bár a íőalak si­
került, de ez í era a debreceni Kossuth ; 
a mellékalakok erőszakos összeválo- 
gatása pedig nehézkessé, sőt határo­
zottan nyomottá teszi a müvet. A szo­
bornak nem lesz háttere, levegője, 
az epületkoHsszusok egészen agyon 
fogják nyomni. Úgy akarnak segíteni 
rajta, hogy magasabb dombot építenek 
alája, ami megint a főalak érvényesü­
lésének kárára lesz.

Ami a szobor helyének megvá­
lasztását illeti, a szerencsétlen körül­
ményekhez képest még elég jó, mert 
a Piac-utca tengelyébe kerül és a 
szobor a megyeházától látható lesz, 
de hogy sikerült befejezése lehessen 
a Piac-utcának, ahoz kicsiny és nem 
elég monumentális, levegője nem lesz, 
az egyház bérpalotája és a Nagytem­
plom tornya pedig elnyomja.

Nem csekély jelentőségű kérdés a 
térrendezés sem, mert az összes köz­
lekedési vonalakat megbontja a szobor 
elhelyezése, mert úgy a Hatvan- és 
Péterfia-, mint a Filvészkert-utcára 
vezető utakat át kell helyezni, meg 
kell csonkítani a kettős fasort, sőt át 
kell helyezni a villamos vasút sínpár­
jait, ami többe fog kerülni, mint maga 
szobor. Már pedig a térrendezést 
együtt kell megoldani a Kossuth-szobor 
felállításával.

Helyszíni szemle.
Vasárnap délelőtt 10 órakor tartott ülést 

a szoborbizottság Kovács József polgármes­
ter elnöklete alatt. Az ülésen részt vettek : 
Körner Adolf főjegyző, dr. K. Tóth Mihály, 
Szabó Kálmán, Csóka Samu és dr. Varga 
Elemer tanácsnokok, dr. Magoss György 
tisztifőtigyész, Aczél Géza főmérnök, Lestyan 
Adorján,‘G.yttrky Sándor, dr. Boldizsár Kál­
mán, dr. Fejér Pereac, ifj. Schwartz Vilmos 
bizottsági tagok, Spiegel Frigyei műépítész, 
mint szakértő, Margó F.de és Pongrácz Szig­
frid, a Kossuth-szobor készitöi.

Az elnöklő polgármester jelentette, hogy 
az ülés és a helyszíni szemle tárgya a szo­
bor helyének kijelölése. Felmerült utóbb az 
az ötlet is, hogy a szobor a Petőfi-téren állít­
tassák fel, azonban most már ez szóba sem 
kerülhet, mert a törvényhatósági közgyűlés 
határozottan kifejezett akarata, hogy a Kossuth- 
szobor a Nagytemplom előtt á'littassék fel. 
A kérdés csupán az, hogy a tér melyik 
pontja a legalkalmasabb reá. A szobor tel­
jes nagyságú faváza készen van, javasolja 
a helyszíni szemle azonnali megtartását.

Ezután a bizottság a Nagytemplom előtti 
térre ment, ahol — vásár vasárnapja lévén — 
r.agy tömeg gyűlt össze és nézte a szobor 
favazánnk ’elállítását. Legelőssztir a Piac­
utcai fasornak a Csapó-utca felüli részén, a 
fasor vegében állították fel a szobor vázát. 
E helyre a főmérnök tervezte a szobrot. Ez 
a hely senkinek se tetszett. Másodszor a 
Nagytemplom tengelyébe állították a szobor 
vázát. E helyet sokan alkalmasnak találták, 
mert a szobor — hátterében a Nagytemp­
lommal — intim és artisztikus környezetet 
kap. Harmadszor a Piac-utca tengelyének 
végére helyezték a szoborvázat és itt 
elég monumentálisán hato't, bár lát-zott,

Nyakkendő különlegességek ASZMANN FERENCNÉL.
A tengerész.

Erdélynek egy kies részében ; ott a fo- 
garasi hegyek közt kis falu terül el ... . 
Lakói távol a nagy világ zajától, csendben 
boldogságban élik napjaikat. Egyhangú, egy­
forma életűkben alig fordul elő változás; 
különösen ha a tél elkövetkezik s minden 
fa, bokor, hóval borítva, még embert sem 
igen látnak a jámbor hegyi lakók. De ha 
tavaszi napfény ragyog le a csillámló hóra. . . 
s üde havasi szellő lebeg át a légen : a 
tavasz első virágai hóvirág és kökörcsin 
hirdetik, hogy itt van a kikelet. S m kor már 
1 fák is kezdenek rügyezni, a zöld pázsit 
pedig oly hivogatóan mosolyg be a kis ab­
lakokon, vidám leányok ülnek a házak előtt, 
kezűkben gyorsan jár a varrótű, ajkukról 
zeng az ének . . . méla, egyhangú oláh dalok. 
Távolabb a lankás domboldalokon, pásztorok 
szállnak mind magassabbra a hegyek közé, 
maguk előtt terelgetve juhaikat, legdrágább 
Kincsőket. Olykor meg-meg állnak s vissza­
néznek a völgybe, tilinkójuk visszafelel a 
daloló leányoknak . . . mind jobban eltűnnek

szem elől, végre csak a furulya altató dala 
hangzik, de a távolban az is elvész.

Lenn a faluban tovább folyik a munka
_ s a sok mosolygó leány ott a napsütötte
oldalon abbahagyja a dalolást, valamennyi a 
kissé magaslaton álló kastély felé tekint. — 
Szokatlan dolog történik ott, a félig romba- 
dőlt épületen szorgalmas munkások tapaszt­
ják a falat és igyekeznek tetszetős külsőt 
adni a komor épületnek.

Mert eddig nem igen látszot emberi 
kéznek S%oma, oly elhanyagolt, apró ab­
lakai félelmet gerjesztettek a falusiak között.

Százados fák égbe nyúló koronákkal 
környezik, hajdan díszes park lehetett, most 
csak bozót nő a séta utakon.

Egy magas dombon a kert vegén örök­
zöld híják és cipusok árnyékában sir bolt 
látszik, homlokzatán messzire ragyogó be­
tűkkel áll ez a szó : Feltámadunk ! A nagy- 
iklódi Iklódy család örök pihenő helye ez.

Minden évben egyszer, halottak napján, 
öreg gyászruhás nő és ifjú leányka mécsesei 
és virággal díszítik e néma helyet, az ős^k 
nyugvó’ he yét. Dacára, hogy az egyik fülke

üres, mégis be van fordítva a családi cimer, 
Iklódiné egyetlen fia, családjának utolsó tagja 
tengeren túl halt meg . . . Azért üres a hely, 
mely még számára az ősök társaságában fenn 
maradt, Ä fiatal leány távoli rokon, apátián, 
anyátlan árva volt, mikor Iklódy né magához 
vette s a szép Rózsa anya helyett anyát lelt 
a jó öreg asszonyban.

Két éve már annak, hogy nem nyíltak 
ki a sírbolt ajtai, hiába lesték úrnőjük meg­
érkeztét, nem jött.

Hanem egy szép tavaszi napon, nagy 
társzekerek gördültek a kastély udvarára s 
élet költözött a húsz év óta lakatlan helyre.

Lázas sietséggel folyt a munka s jám­
bor lakói a kis falunak egy szép napon arra 
ébredtek, hogy eltűnt a csúnya, ócska épület 
s barátságos lak tekint alá az apró kuny­
hókra.

Teljesen készen várja a kastély úrnője 
megérkeztét s egy ragyogó meleg tavaszi 
napon meg is jöh Rózsa társaságába. A dús 
virággal megrakott fák ide-oda hajtogatják 
ágaikat, a napsugarak beragyognak a nyitott 
ablakokon s aranyos fénnyel vonják he a

Hatóságilag engedélyezett 
►n ni&rnias

Gyermek ruhák, blúzok, nap­
ernyők és az összes áruk mé­
lyen leszállított árakban.

Zavatby Leo>
Debreczen, Piacz-d, lő. sz.)



19T3 ftugn«<ztng f3
___ ___...____'Vp....—±-------------------------------
hogy ms oldalháttér, a Nagytemplom és az 
■gvház h'rkasz árnyájának tornya elnyomja. 

Negvcd.-ze: ugyancsak az útvonalon, de száz 
lépessel előbbre, a villamos vasútnak a Pé- 
terfiára vezető sínpárja elé helyezték a szo­
borvázat. A hatás itt se volt kedvezőtlen és 
sokaknak tetszett az elhelyezés.

Mit mund a esakértő ?
Bzutan a bizottság visszatért a varos- 

' házára, ahol Körner Adolf főjegyző elnök­
lete alatt folytatta az illését. A fölkért szakértő, 
Spiegel Adolf műépítész tette meg az észre­
vételeit.

Az első hely, a Nagytemplom sarkának 
vezető fasor vege teljesen alkalmatlan a szo­
bor elhelyezésére, a második hely, a Nagy­
templom tengelyében való elhelyezés artisz- 
ijkus, a szobor intim hatását nem rontja a 
Nagytemplom, de a szobor a monumentális 
épület előtt még sem érvényesül kellőleg. A 
harmadik hely, a Piac-ntca tengelye a leg- 

..tlkalmasabb a szobor elhelyezésére, mert 
ípionumentálisan hatott es intimitását is meg­
óvja. A szobor itt az útvonal befejezése 
tenne, bár a háttér nem megfelelő. A negye­
dik hely is alkalmas az elhelyezésre, bár 
■.■'mini szükség sincs rá, hogy előbbre hoz­
zák. Véleménye szerint a harmadik hely a 
legalkalmasabb. Margó Ede mindenben hozzá­
járul a szakértő véleményéhez, úgyszintén 
Magoss György is. így határozott a bizottság.

Margó Ede szobrász kérte, hogy a szo­
bor alapépítményé általánosan 70 centiméter, 
azonban a debreceni talajviszonyok megköve­
telik, hogy mélyebb alapra helyezzék a szob­
rot, a költségtöbbletet a város viselje. A ké­
relmét rém tárgyalták, mert előbb megte­
kintik a szerződést.

Az ülés ezzel véget ért.

Politikai hírek.
Milyen lesz a választói jog ? A

kormány egyik félhivatalosa hosszú cikkben 
foglalkozik a kormány készülő választójogi 
tervezetével. A cikk szerint a kormány ter­
vezete nagyjában megegyezik azzal, amelyet 
a miniszterelnök a második alkalommal be­
mutatott az ellenzéki pártoknak, amelyet 
azonban a pártok illiberális volta miatt \ 
visszautasítottak. A tervezet az értelmi cen­
zus alapján épül fel. A választói jogosultság 
első feltétele az elemi iskolák elvégzése. A 
reformban azonban fontos szerepet játszik a 
jelenlegi vagyoni cenzus, amelyet különösen 
az analfabéták választói jogosultságánál akar i 
alkalmazni. A korhatár szerint, úgy látszik, ; 
a kormány ragaszkodik előző pozíciójához, j

melvben az inteligencia alacsonyabb fokán 
állók korhatárai a 30. évben akarja meg­
állapítani. a domicilinm kérdésében a reform 
a szavazati jogot ahhoz akarja kötni, hogy 
a szavazó egyazon községben legalább egy 
esztendeig lakjuk. Azt, hogy a betegsogélyző- 
pénztári tagság tétessék a választói jog 
alapjává, a kormány nem fogadja el. A 
választási aktusra nézve a kormány a sza­
vazás decentralizálását tervezi olyképpen, 
hogy a szavazás nagyközségenként, kör­
jegyzőségenként, városokban pedig szavazó­
körzeten kint történjék. Az ambnlatórins sza­
vazóbizottságok tervét a kormány perhorresz- 
kálja. A javaslat az összes választási költ­
ségeket eltörli. A választás tisztaságai uj 
rendszabályokkal kívánja biztosítani A tit­
kosságra nézve a cikk csak annyit nyilat­
kozik, hogy a magyar nemzet érdekeit látja 
veszélyeztetve, ha a szükkörü választói jog­
ról a kivétel nélkül való titkos szavazásra 
térnének át.

A margittai választás. A margittai
választókerületben nagy erővel kezdődött 
meg a választási mozgalom. Két jelölt küzd 
a mandátumért. A függetlenségi és 48-as 
párt jelöltje Somogyi Aladár dr., a munka­
párt p dig Madarassy Gábor államtitkárt 
léptette fel. Madarassy tegnap tartotta meg 
programmbeszédét Margittán s míg egyrészt 
a békét hirdette, a liberális haladás hívének 
vallotta magát. Somogyi Aladár dr. szintén 
több községben jelent meg.

Egyház és iskola.
Presbyter! gyűlés, A ref. egyház 

presbyterinma gyűlést tartott vasárnap dél­
előtt. A tagok a vásárra való tekintettel 
lassan szállingóztak, ngy, hogy tizenegy óra 
is elmúlt, mire a tanácskozást meglehetett 
kezdeni. Dicsőfi József lelkészelnök és Ko­
vács József főgondnok elnököltek, az 
előadói tisztet pedig a jegyzők távollé­
tében Szele György lelkész látta el. A 
gyűlésnek egyedüli s sürgős tárgya a mait 
évi zárszámadás volt, amelyet tételenként és 
egészében egyhangúlag elfogadtak. A felül­
vizsgáló bizottságnak a felmentvónyt meg­
adták s munkásságáért köszönetét szavaztak. 
A gyűlés ezzel véget ért.

A Bölcsész Segélyző Egyesület
mindössze egy esztendeje alakult meg, de 
már is eredményesen működött. Egyesületünk 
tagjai jó nevelőknek s korrepetitoroknak bi­
zonyultál:. S ez természetes is. Mi nem

szobák ócska, ósdi bútorait. Az ibolya és 
gyöngyirág enyhe illata betölti a léget. Tarka 
pillangók repdesnek virágról virágra.

A lépcső alján az öreg tiszttartó áll, 
mély meghajtással adva át a kulcsokat . . . 
Szótlanul lépkednek föl a lépcsőkön, mintha 
félnének megtörni azt a csendet melyet csak 
a patak halk csobogása, amint körül-körül 
szökik és a méhek zümmögése zavar meg. 
Rózsa 1 szól Iklódyné — ez itt jobbra a te 
szobád, menj gyermekem pihend ki magad, 
ómig vacsorára szól a harang. Szótlanul 
vonja a nénje kezét ajkaihoz az ifjú leány és 
belép szobájába.

Merengve áll meg a nyitott ablaknál s 
nézi a távoli hegyeket, nem hallja a falusiak 
köszöntését, amint fölnézve arra haladnak.

Lelke máshol kalandozik s ki tudja 
megmondani egy fiatal leány ide-oda csapongó 
gondolatát. Sürü fekete haja tömött fürtök­
ben környezi homlokát, mély tiizü fekete 
villogó szemeit merően szegezi maga elé, 
pici piros ajkait hevesen egymásra szorítva, 
aztán mély sóhajtással néz körül és végig 
fekszik a puha pamlagon.

Nénje ezalatt lassan körül járja a házat, 
mindez emlékezteti ifjúságára, elhunyt férjére, 
fiára. Végre Rózsa ajtajához ér. Benyit, a nap 
sárgás fénye megtörik a nehéz függönyökön 
s dicsfényt von az alvó leány fejére. Sokáig 

I elmerülve nézi azt a szelíd arcot ... s a 
i jóságos szemek nézésé alatt felébred Rózsa 

és nyakába borulva öreg nénjénel^ elmondá 
! csodálatos álmát.

Elmúlt a tavasz, a htis hajnali szól len­
gette az aranykalászokat a szántóföldeken ; 

í meleg nyár van.
Oly csendes a falu vasárnap délután, 

ifjak öregek láncba mentek. Nem messze a 
I kastélytól tisztás helyen, az erdőszélen lassan 
1 ünnepélyesen járják a táncot, legények, leá- 
I nyok kö’-be állva figyelnek a duda és tilinkó 
i szavára. Körben a zöld pázsiton asszonyok 

ülnek, fcjkeiidöjok mint virágos kert válik ki 
az erdő zöld hátteréből. Rózsa az erkélyre 
támaszkodva áll s nézi a nép mulatságát, 
bánatos, lemondó mosollyal kiséri mozdula­
taikat, Nénje ott üi mellette és imádságos 
könyvében lapozgat. (Folyt, köv.)

anyagi érdekből tanítunk elsősorban, hanem 
mert tanulmányainkba vág a tanitas, mert 
jövendő életpályánkra képezzük vele mattun­
kat. Azt pedig, hogy a tanításnak nem robot 
munkának, hanem szives foglalkozásnak kell 
lenni, nem is szükséges hangsúlyoznunk. 
Egyesületünk főcélja épen az, hogy városunk 
közönségét tanárjelöltjeinkben jó nevelókk-1 
és korrepetitorokkal lássuk el. Az egyesület 
eddigi működése biztosítékot nyújt a jövőr 
s most, mikor a nyelv és történettudomány 
minden szakján vannak hallgatóink, mó­
dunkban van a gimnázium-, real-, kereske­
delmi- polgári s alsóbb iskolák tanulói szá­
mára a legmegfelelőbb tanárjelölteket aján­
lani, kérjük tohát a szülőket, fordulj anak 
hozzánk, egyesületünk díjtalanul ajánlja ta^- 
jnit. (Cim: Fehér Géza 4 bh., a Bölcsész 
Segélyző Egyesület szűrt. fent. biz. elnöke. 
Kollegium I. emelet VII. Levélben, szóban 
ugyanitt naponkint d. e. 10—12.) A Bölcsész 
Segélyző Egyesület szünidei fentartó bi­
zottsága.

Beiratás as egyéves női keres­
kedelmi tanfolyamra. A S ve tits leány­
nevelő intézet egyéves női kereskedelmi tan­
folyamára beiratkozni már a mai naptól 
fogva lehet Jelentkezés személyesen a 8ve- 
tits intézetben történik.

Vármegye.
* Gyújtogató villám. Vasárnap éjjel 

nagy vihar volt Balmazújvároson. A villám 
éjjel, fél 1 óra tájban beleütött egy Szabó 
Péter nevű gazda házába és egy Ujj István 
nevű ember istállójába. Mindkét épület nagy- 
lánggal égett és az egész utca lángba borúit 
volna, ha a csenaórseg idejekorán észre nem 
veszi a tüzet. Ok még a harangok félreve- 
rése előtt elmentek a tűzhöz, a nagy sötét­
ségben és buzdították a szomszédokat is az 
oltásra, amelyben ők maguk is nagy elszánt­
sággal segítettek. Fél öt órára sikerült a tü­
zet teljesen lokalizálni.

Hitves-gyilkosság 
a tanyán.

Szerelemből ölt a férj.
Balmazújváros határában megdöbbentő 

gyilkosság történt vasárnap. Az eset külön­
bözik a sablonos, a megszokott házassági 
drámáktól. Egy férj megölte a feleségét, 
mert az el akarta hagyni. Az esetről az alábbi 
részleteket közli balmazújvárosi tudósítónk :

Sipeki István, mint béres szolgált Bal­
mazújváros határában, Daragra pusztán, egv 
tanyán. Alig másfél évvel ezelőtt nősült s 
elvett egy Szabó Róza nevű leányt. A házas­
életük azonban nem volt boldog. Nem tud­
ták megérteni egymást s a folytonos perpat­
varnak az lett a következménye, hogy az 
asszony elköltözött onnan.

A férj kérlelte, hogy térjen vissza hozzá, 
ámde sikertelenül. Az asszony vasárnap dél­
után egy fuvarossal megjelent a tanyán, 
hogy ottlevő bútorait elszállittassa.

Sipeki azonban erről hallani sem akart, 
sőt abban reménykedett, hogy a felesége is 
ott marad. Mikor azonban meggyőződött ar­
ról, hogy az asszony távozási szándéka haj- 
lithatatlan, hirtelen elővett egy 20 centiméter 
hosszú és 5 centiméter széles konyhakést s 
még egyszer megkérdezte az asszonyt:

— Itt hagysz-e végkópen ?

Ä-1 €5 Mi Jte, BLl 29L fii Mi M &

^lakatos mester, Debrecen II, kér, SelliieHiíca 43. szám alatt.
iá- Hofherr-Sctiraníz as Ciaytoü-Sliüttimlli Uqi iyanidiiii raktára.

Elvállal bármily szerkezetű roszul járó nyu­
godt járásuakra való kijavítását jótállás mellett. Továbbá saját gyárt­
mányú ekék és mindenféle gazdasági gépek és eszközök is kaphatók 
feltétlen jótállás mellett jutányos árban, heti vagy havi kényelmes 
részletfizetésre is. 2618
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— igPD, örökre! — felelte a nő sej
szavak ntán a fólidnlt ember

torkon ragadta a* asszonyt 
e a kést beledöfte

teljes erővel, ngy, hogy 6—7 centiméter j 
mélv szúrást ejtett rajta. _ |

' Az asszony a vérző sebbel kitámoly- 
cott az udvarra s segítségért kiáltott. Erre a 
felbőszült ember utána rohant, a földre- 
ieperte e még

néhány szúrást ejtett rajta,
a„y úogy a szerencsétlen teremtés ekkor 
m°ár eszméletét vesztette. Pár percig vergő­
dött csak a földön s azután

utolsót vonaglott.
Nemsokára ezután már a közeli szörn­

yök is odaérkeztek, akik a zajra figyel­
ője lettok. A holttestet feltették egy sze- 
^-'rrf amelyen bevitték Balmazújvárosra.

A gyilkos pedig a véres kést megíü- 
rölvo, kezébe vette a botját a gyalogosan 
megindult a község felé. Egyenesen a csend­
őrségre ment, ahova e szavakkal állí­
tott be:

— Megöltem a feleségem, mert sze­
rettem !

Szabó Titnsz őrsvezető ezután meg­
motozta az Önként jelentkező merénylőt, aki 
ez: a kívánságát fejezte még ki:

— Csak a temetésén szeretnék még 
leien lenni csendőri fedezet melleit!

Persze, ez az óhaja nem teljesiilthet. 
A csendőrségröl a községházára kisérték 
Sipeki Istvánt, ahol ideiglenesen lezárták. Ma 
szállítják be a debreceni királyi ügyész­
séghez.

Városháza.
Eskütétel. Kondor Kálmán főszám- 

vevőhelyettes a tanács hétfői ülésén tette le 
a hivatali esküt és átvette egyúttal a számve­
vőség vezetését Sz, Nagy Lajos tb. szám­
vevőtől, aki a mai napon kezdi meg sza­
badsagát. e<i j

Az uj rendőrfelügyelő. A le- :
mondás folytán megüresedett rendőr- |
felügyelői állásra a polgármester Ton- 
keiszer Elemér, szegedi 5. honvéd- 
gyalogezredbeli hadnagyot nevezte ki, 
a főkapitány javaslatára. A rokonszen­
ves megjelenésű, uj rendőrfelügyelő a 
hétfői tanácsülésen le is tette a hiva­
talos esküt és már el is foglalta hi­
vatalát.

Az uj fökertesz. A városi tanács 
tudvalevőleg De mécs Elemér tordai allami 
it'gvdkertészt választotta meg a fókertészi 
állásra. A mérnöki hivatal most előterjesz­
tést tett a tanácsnak, hogy a léhetó legrövi­
debb idő alatt foglaltassa el az állást az uj 
fókeitédzszel.

Se kert, ee város. A boldogabb idők­
ben, mikor niég pénzbőség volt és vállal­
kozási kedv, a‘szabályozási terv sem volt 
ielfüggesztve, Hereby Pál bizottsági tag és 
tarsa elhatározták, hogy kertvárost csinál­
nak angol mintára a Vilmos-kaszárnya mö­
gött. Megvásárolták a szükséges területeket 
s ioiyamodtak a terület csatornázásáért. A 
városi tanacs megígérte a kertváros csator­
názását. A belügyi kormány azonban nőm 
hagyta jóvá a határozatot cs újabb tárgya­
lásra utasította a várost.

Megálló-áthelyezés. A városi ta­
nács tudvalevőleg elhatározta, hogy a Sétá­
kért! Dénes-felo nyaraló elől a villamos vasút 
megállóhelyének az országos tanítói árvaház 
elé való áthelyezését szorgalmazza. A villa­
mos vasút r.-t. igazgatója e határozat ellen 
Hobbezett.

Pefcreeenl TTf*íg

y o r t o b á g y-hasznositás.
Miniszteri leirat.

Hossza éveken át valóságos tengeri ki 
gyóvá nóP Debrecenben a Hortobágy-hasz 
nositás kérdése. A gazdák hallani sem akar 
tak róla, mert szerintük a Hortobágy az ő 1 
tulajdonuk. Ezzel szemben a város már jog­
érvényesen tisztázta a tulajdonjog kérdését, 
mikor a maga nevére telekkönyveztette a 
42.500 holdas birtokot, melynek zavartalan 
használatát biztosította a máiglan érvényben 
levő, legeltetési szabályrendelet.

Mióta a város szükségletei számtani ha* 
ladványban emelkednek és szaporodnak, az­
óta napirendre kerül a Hortobágy-hasznositás 
kérdése. Sokáig halogatták, végre is a köz­
gyűlés ez év tavaszán radikális határozatot 
hozott, melyben kimondta, hogy 12.000 hol­
dat kihasit a Hortobágyból és még ez év 
őszén bérbe is ad.

Senki se hitte volna, bogy a kérdés ily 
hamar dűlőre jut, hiszen százakra menő ér­
dekeltség van, melynek nem érdeke a hasz­
nosítás. Bíztál: abban, hogy a kormány az 
amúgy is megfogyatkozott közlegelök további 
feltörését nem fogia megengedni. Nem igy 
történt: a kormány nem csak megengedi, de 
követeli is, amint az alábbi leirat igazolja:

„Folyó március 28-án, 94/5824—1912. 
szám alatt kelt felterjesztésére értesítem a 
sz. kir. város közönségét, hogy a Hortobágy 
pusztának gazdasági kihasználása kérdésében 
június 3. és 6. napján dr. Bartólcy József 
államtitkár vezetése alatt eljárt szakbizott­
ság el6erjeszt.se alapján a törvényhatósági 
bizottságnak ama határozatát, mely szerint 
a bizottság a nevezett pu-ztából mintegy 
12.000 holdnak kihasitását es lehetőleg még 
a f. év őszén leendő huszonbérbeadását ki­
mondta, nemcsak loerosztülvihetőnek, ha­
nem mielőbb foganatositandónak is tartom. 
A Hortobágy pusztának jelenlegi használata 
ugyanis, mely az illetmény földekből és a 
tenyészállatok részére szükséges takarmány- 
termő birtok részletektől eltekintve, majdnem 
kizárólag legeltetésből áll, sem a, pusztához, 
mint nagybirtokhoz fűződő szociális követel­
ményeket, sem a város anyagi érdekeit nem 
elégíti ki.

A mai kezelés ugyanis azokat a nagy 
pusztai birtoktps eket is elvonja a bclterje- 
sebb és jövedelmezőbb kihasználástól, ame- 
lyek a gabonafélék kereskedelmi növények, 
'iőt helyenkint kerti m.ívelésre és gyümölcs- 
ermelésre is alkalmas talajjal bírnak es 
mnélfogva minden kockázat nélkül azonnal 
'eltörhető!:; elvonja pedig anélkül, hogy ez- 
:p! az á!lattenvésztes tigvét valóban szol- 
Tálná. A legeltetés ugyanis a Hortob igyon 
)lyan képet mutat, mely a legszelidena bira- 
atot sem bírja el. Hogy mennyire ellonke- 
5ik a jelenlegi használat az okszerűség kö­
vetelményeivel, kitűnik mar abból, hog.- a 
juh március 15-én, a ló_ és sértés apnl 1-en, 
a szarvasmarha april 15-én lepi el a legelőt, 
vagyis °lv időben, mikor a legelőnek nagy 
része még viz alatt áll és a víztől nem bon­
tott rész is annyira nedves meg, bogv a 
jó zág a gyepet összetapossa cs hosszú időre 
tönkre teszi, csordák, gulyák, nyajak, csür- 
hék és ménesek ezer állatot ih meghilado 
csoportokban barangolnak járásuk területén 
belül, legázolva a füvet es nem hagyva 
pihenési időt a legelőnek. Az állatok rend 
sz'Tiut ugyanazon helyeken d .-lelnek, feksze­
nek és arról sincs gondoskodva, hogy a fel­
gyülemlett trágya széthordassék ; kutak, 
vályúk nincsenek megfelelő szambán, illeto- 
lt-ir mennyiségben. Az állatállomány mindezek 
következtében nem megfelelő, a céltudatos 
állattenyésztesiv-k semmi nyoma sincsen s 
által iban az egész bort .bagvi legelö-g izdal- 
kodási rendszer olyan, hogy azon nemcsak 
a város anyagi érdekeit, de az állattenyész­

tés jól felfogott érdekeit tekintve is, okvetle­
nül változtatni kell.

A szakbizottság tapasztalatai szerint a 
Hortobágy folyó jobb partján elterüld Zám 
pusztán és a Máta pasztának a debrecen— 
füzesabonyi vasútvonaltól délre eső részén, 
továbbá a Hortobágy folyó balpartján, a 
balmazújvárosi határ felé, ha mindenütt nem 
is egy darabban, de egymáshoz közel fekvő 
nagy tagokban nehézség nélkül kijelölhető 
és célszerűen felhasználható mintegy 12.000 
k. hold akként, hogy a keletkező új gazda­
ságok mivelési ágai, n. in. szántóföld, rét ég 
legelő között a helyes arány m g legyen, 
vagyis a szántóföld az egész területnek 
mintegy kétharmadát foglalja el.

A lakott helyektől való nagy távolság 
a fenforgó viszonyok között egyedül a 

bérleti kezelés alkalmazása lehet helyes. A 
bérlő megélhetése szükségessé teszi mind: n 
gazdaságnak tanyával való beépítését és azt, 
is, hogy a tanyához legalább 25—30 k. hóid 
szántóföld tartozzék. A bérletek a válíalko«. 
zók anyagi erejéhez mérten nagyobbak f? 
lehetnek, sőt a nálunk előforduló birtokki/fi 
legelőnek különleges előnyeit figyelemébe 
véve, kívánatosnak jelezhető legfeljebb fj00 
k. holdból álló 4—5 középberiet lctesiöése 
is. A bérletek legkisebb mértékén (25--80 
k. hold) alól maradó parcellák kihasitasa, es 
bérbeadása azonban csak az esetre indokolt, 
ha ezekre magasabb jövedelmet hajtó Uz smre 
képes kisbérlök kellő biztosíték mellett je­
lentkeznek.

A tanyák építését és befásitás/,t bér- 
lökre kellene bízni és miután a beruházások 
jelentékeny költséggel járnak, a szerződést 
szabatosan megállapított beépítési és fásítási 
kötelezettséggel legalább 20—25 év tarta­
mára és az évek számával emelkedő bér 
mellett kellene megkötni.

az uj bérgazdaságok már az telsö év­
ben sokkal nagyobb jövedelmet «fognak a 
városnak hajtani, mint amennyi eddig a 
puszta egész területéről befolyt, az a nagy 
jövedelmi többlet pedig az állattartó gazdák 
érdekeinek minden sérelme nélkül érhető el, 
ha a most érvényben levő, de sem az 1894. 
XII. t-.-c. rendelkezéseinek, sem a mai gazda­
sági követelményeknek meg nem felelő legelő­
rendtartás hatályon kívül helyeztetik és a 
fenmaradó legelő használata x£ itt szóban 
forgó nagy érdekek szemmel tartásával újból 
szabályoztatik.

A helyi viszonyok alapos mérlegelésé­
vel megalkotandó uj legelő-rendtartás a le­
gelő állatbirását lényegesen fokozni fogja. 
Kétségtelen az is, hogy a notihadó vizek le­
vezetése cs az itatás körül tapasztalható ba­
jok orvoslása a legelő jobb mnasználását je­
lentékeny mérvben lehetővé, fogja tenni, ha 
pedig idővel gondoskodás történik arról is, 
hogy kiseileti utón megállapátott módok sze­
rint'a legelő mesterségesen is javittatik, a 
bérbeadandó területeken felül maradó lege­
lőn az eddiginél sokkal több állat elhet meg 
rajta.

A műveletnek belvés végrehajtása a 
Hortobágy pusztának nagy terjedelme követ­
keztében orszságos érdeklődést képezvén, 
hajlandó vagvok a gazdasági és műszaki 
közegeim díjtalan közreműködésével a sz. 
kir. város közönségének segítséget nyújtani. 
Amennyiben azonban a sz. kir. város közön­
ségének az állana érdekében, hogy a haszon­
bér kezelést ne közvetlenül maga lássa cl, 
leghelyesebb lenne, ha a város az 1911. 
XV. t.-c. alapján létesített Magyar Földhitel­
intézetek Országos Szövetségével jutna meg­
állapodásra, melynek üzletköréhez nagyban 
haszonbérelt földbirtokoknak részletekben 
leendő alhaszonbérletbe adása és haszonbér- 
letek közvetítése is tartozik*.

Színház.
Az Uranus mai, elite műsora. 1.

Monto-Carló es környéke. Panoráma felvétel, 
— 2. A feldúlt otthon. Színmű. Amerikai 
felvétel. — 3. Kellemetlen utas. Mulatságos 
jelenetek. — 4. A kacér szobaleány. Japán 
drama. — 5. Rozália értékesíti hallgatását



Humoros történet. — 6. Henrik a háremben. 
Komikus jelenetek. — 7. Keramikai tárgyak 
készítése. Ipari felvétel. — 8. A drága bábu. 
Szórnom történet. — 9. Gimpli nátháját 
gyógyítja. Bolondságok. — 10. A vadonban. 
Amerikai cowboy dráma. — 11. Gázömlés.
Komikus jelenet. Irta és előadja Max Linder. 
Előadások kezdete a Koronában este pont 
7-től. Bemenet 7, 8, 9 és az utolsó előadás­
hoz 10 órakor. A vásártéren egy előadás, 
este pont 9-tól 11-ig. Rendes helyárak. Bér­
let, tisztviselő és kedvezményesára trafik 
jegyek érvényesek. Holnap utoljára ez a 
műsor.

■ß kamara közgyűlése.
Ipar és kereskedelmi ügyek.

Az uj postapalota tigye.
A kerületi kereskedelmi és iparkamara 

v ülését, székhazának változása folytán a 
Kereskedő Társulat termében tartotta meg 
regnap. A közgyűlést Szent-Királyi Tivadar 
elnök vezette.

S'závav Gyula titkár adta elő az elnöki 
e órerjesztéseket; ezek szerint a kamara kép­
viselőt küld a vámügyi tanácsba; a kama­
rák vámpolitikái központja megalakult. A ka­
marai székházépítés ügyei rendben folynak, 

került az előirt határidőket betartani, a la­
kásod bérlői nagyrészt már be is költöztek. 
A üiwzépitus pénzügyi kérdései is kedvező 
megoldást nyertek.

A kerület kisiparosai számara a kamara 
jelentős hadseregszallitást szerzett.

á számvevő bizottság jelentése szerint a 
ka marit illeték és vagyonkezelését teljes 
rendben találta.

Számos miniszteri leiratot hirdetett ki 
rovábbU az elnökség, ezek közül örvendetes 
eredmény, hogy a kereskedelemügyi minisz- 
ier a k'.amara javaslatára kész a debreceni 
ipartestületnek támogatást adni tanoncotthon 
létesítéséire.

A debreceni uj postapalota ügyében 
nyert választ, mely az érdekeltség jogosait 
kívánalmait csak részben teljesiti; a fóposta 
végleges elhelyezése akár jelenlegi helyén, 
..kar máshol történik, feltétlenül kívánatos, 
hogy a mai helyen az üzleti forgalomtól el­
vont is annak szerfölött szükséges utcavonal 
az üzleti életnek átadassék. Azonkívül kitér 
a válasz a debreceni postaigazgatóság kérdé­
sere, mely szintén lendkivül fontos, indo­
kolt kívánalom.

Elfogadta ezután a közgyűlés a kamara 
1913. évi költségvetését, melyből kitűnik, 
hogy a rendes kiadások 107,000 koronás fő­
összegével szemben 108,000 korona bevétel 
.öl, tehát a kamara vagyoni helyzete kellő 
egyensúlyban van, a költségvetés a jövő év­
ben szakoktatási ösztöndíjak, iskolák segélye­
zésére, iparos és keresk. mnukásjóléti célokra 
összesen 14.000 koronát áldoz.

Dr. liácz Lajos s. titkár ismerteti a 
karcagi ipartestület iparfejlesztési törekvései 
szamara részletesen kidolgozott és javaslót: 
programmtervezeteket. A kamara ebben azt 
ajánlja az ipartestületnek, hogy a költség­
vetéseben iparfejlesztési célokra felvett ösz- 
szeget évente gépvásárlásra fordítsa és há­
rom évi, havonként egyenlő, kamatmentes 
r észletekben megfizetés mellett adja a gépeket 
cl tagjainak, ami áltál tagjainak igen nagy 
segítségére lehet.

Ismerteti továbbá a különösen nagyfon- 
tosságu törvenytervezotet az építőipar' sza­
bályozásáról. A jelenleg főrészben rendeleti, 
elavult szabályokkal megállapított építőipari 
jogállapot sok zavart és kárt okoz. Mar az 
1908. évi egységes ipartörvénvreform is ren­
dezni kívánta a helyzetet, "az akkor meg­
akadt reformot most külön törvények alak­
jában kívánják megvalósítani. Az építőipari 
törvénytervezet beható ismertetése és ma­
gyarázata után a kamara úgy határozott, 
hogy a kerület építőipari érdekeltségéből a 
kamaránál összehívandó értekezletek nezet- 
nvilvanitásáig fenntartja véleménye kimon­
dását.

Dr. ‘Adj fogalmazó ismertette a ku-
k . — ■» • ----—-u. —- ..«A.

mara szakiskolai ösztöndíj pályázatainak 
eredményét. A kamara a folyó évben is 
nagyszámú ösztöndíj adományozásával támo­
gatta a tanuló kereskedő és iparos ifjúságot. 
A debreceni keresk. felső iskolánál 3, egyen- 
kint 200 koronás ösztöndíjat és 4, összesen 
450 kor. összegű rendkívüli segélyt adomá­
nyozott. A debreceni femipariskola kiváló 
tanulóit 5, egyenkint 200 kor. és 10, egyen- 
kint 100 kor. összesen 2000 kor. összegű 
ösztöndíjjal támogatta. A szolnoki és szat­
mári keresk. tanintézeteknél egy-egy kiváló 
tanulót 150—150 koronás, a kassai, homonnai, 
gölnicbányai, iglói, zalatnai, budapesti és 
késmárki különböző szakmabeli ipán szak­
iskolák legjelesebb növendékei közül négyet 
150—150 koronás, hármat 100—100 koronás 
ösztöndíjban és négyet 100—100 koronás 
rendkívüli segélyben részesített a kamara. 
Ekként szakiskolai ösztöndíjak és segélyek 
cimén a kamara összesen 4050 koronát 
osztott ki.

A kamara folterjesztésére a keresk. 
miniszter Lányi József szatmári lakos, keres­
kedő ifjúnak 2500 kor., Fialkovits Nándor 
debreceni kalyhássegédnek 600 kor. külföldi 
tanulmányuti ösztöndíjat, Kántor János kar­
cagi fazekasnak 250 nor. Ácsi Kovács János 
karcagi, Bozsik Kálmán kunszentmártoni 
fazekasnak pedig 100—100 kor. tanulmányi 
segélyt engedélyezett.

Iparfejlesztési cé’ból a kamara javasla­
tára a keresk. miniszter Nagybányán agvag- 
ípari, Mezőtúron és Munkácson pedig szabó- 
ipari tanfolyamokat rendeztetett szakmabeli 
mesterek és segédek számára.

Fontos érdeke a kamarakerület érde­
keltségének a Galíciával létositendő közvet­
len telefon-összeköttetes sürgős megvalósi- 
tasa. a közvetlen telefonvonalnak Debre­
cenen és a kamarakerület területén at veze­
tése érdekében a kamara felterjesztést inté­
zett a keresk. miniszterhez.

Ezután tárgyalta a közgyűlés a kamarai 
illetékügy reform anak kérdésében és a 
mozgófónyképszinházak jogi szabályozása 
tárgvában érkezett társkamarai átiratokat.

Véleményt mondott a közgyűlés Jász- 
nagykunszolnokmegye és Szatmárnémeti vá­
ros kéménvseprő szabályrendelete ügyében.

Dr. Julow Viktor fogalmazó ismertette 
a legutóbbi közgyűlés óta felmerült állam- 
segélyes ügyeket és felterjesztéseket, melyek 
szerint ismét több állami "épsegély került 
kiosztásra a kerültben.

Számos kerületbeli község vásár-, vám- 
ds helypénz ügyeinek előterjesztése után vé­
leményt mondott végül a kamara közgyűlése 
több kereskedelmi és iparjogi vonatkozású 
kérdésekben.

Ä virtus.
Vasárnapi verekedések,

A nagyvásarhoz éppen úgy hozzátar­
toznak a kisebb-nagyobb verekedések, mint 
ahogy elmaradhatatianok az olcsó-jánosok. 
Mindig akad egy-két legény, akinek főjébe 
szökik a vér. Előbb azonban rendszerint az 
ital is.

Az első számú ilyen eset a Miklós-ntca 
végén a Rosenfeld-félc korcsmában történt. 
Ott mulatott a vasár örömére vasárnap dél­
után Kiss Ferenc Tégláskerti lakos, 23 éves 
napszámos.

Mikor már melegedni kezdett a fiile- 
töve, felülkerekedett benne a virtus s bot­
jával hősiesen az asztalra vágott. Persze ez 
nem tetszett az asztal körül ülőknek, akik 
közül Balogh István állt ki a gátra s ő meg 
viszont, a Kiss Ferenc fejére koppintott, a 
mint a rendőri jelentés mondja. A koppintás 
nyolc napon bellii gyógyuló sérülést okozott. 
A koppintó eszközt elkobozták s a koppintás 
ügyében az eljárást megindították.
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Más. A Hatvan-utca is parázs kis ve­
rekedés színhelye volt vasárnap délben. Kiss 
József, Jókai-ntca 16. szám alatti lakos, 
kómüvessegéd, Smidriczki István 43 éves’ 
Hatvan-utca 4. szám alatti lakos, munkás és 
Karnai Janos 26 éves, Csapókért,, Jánosi- 
utca 37. szám alatti lakos, kőmüvessegéd 
összeszólalkoztak. Könnyen megy az ilyesmi 
nagyon és gyorsan bonyolódik a tettleges- 
ségig.

Kiss József kikapta a Karnai kezéből a 
botot s a Karnai botjával Karnain alaposan 
végigvágott. Aztán podig kereket oldott.

.a menekülés azonban nem sikerült. 
Egy rendőr sürgős útjában Kiset feltartóz­
tatta és előállította a bűnügyi osztályon, a 
hol igazolás után az ügyeletes rondőrfogal- 
mazó elbocsátottá. Viselkedése természetesen 
jegyzőkönyvben nyert megörökítést.

Újdonságok.
Barmai Tibor búcsúja.

Meléthei Barna Tibor rendőrfelügyelő 
tegnap vett bncsnt Debrecentől. Tudvalevő­
leg egyhangúlag kecskeméti rendőrparancs­
nokká választották s ez a minden protekció 
nélkül megnyilvánult szerencse késztette őt 
a távozásra.

Bókokat nem szoktunk senkinek az 
útjára sem szórni s meggyőződésünk őszinte 
kifejezése csupán, hogy Barna Tibor egyik- 
legképzettebb s legambiciósabb tagja volt 
rendőrségünk tisztikarának, a kinek rövid 
debreceni működésére szép es elismerésre 
méltó eredmények emlékeztetnek. A Debre­
cenben újonnan szervezett rendőrfelügyelói 
állást ő töltötte be először s elmondhatjuk, 
hogy Irányt mutatott az utódainak.

Megbecsülést, tekintélyt szerzett ennek 
a tisztségnek, amellyel a rendőrlegénység 
szelleme, nevelése a legszorosabban össze 
van forrva. Elfogulatlanul konstatálhatjuk, 
hogy ezen a téren maradandó nyomokat 
hagyott maga után Barna Tibor. Az ő ér­
deme, hogy azelőtt nyerseségéről, tapintat­
lanságáról ismert s ezért sokszor kifogásolt 
rendőrlegénységünk teljesen átformálódott s 
megtanulta a közönséggel való érintkezés 
megfelelő udvarias módjait. Valahányszor 
csak fehér keztyüben látjuk utcáinkon rend­
őreinket, mindannyiszor eszünkbe fog jutni a 
Barna Tibor neve, mert ebben a sokat je­
lentő átalakulásban Rostás István rendőr­
főkapitány után Barna Tibornak volt a leg­
több része.

Barna Tibor tegnap adta át a hivata­
lát. Szívélyes Istenhozzádot mondott a le­
génységnek is, amely két évig az ő vezetése 
alatt állott. További munkára, ügybuzgóságra 
intitte őket.

Alkalmunk volt vele beszélgetni dél­
után.

— Ne kérdezzék, hogy miért megyek. 
Csak azt engedjék meg kijelentenem, hogy 
úgy érzem magam, mint mikor egy gyer­
mek elhagyja a szülei házat. Most látom, 
hogy mennyien szerettek s milyen erős 
szálakkal voltam Debrecenhez fűzve. Ka­
tona voltam, de nem tudtam leleplezni 
meghatottságomat. Ez a meleg rokonszeuv 
igazán szinte könyekre fakasztott. Nem is 
tudom, lehetek-e eléggé hálás érte. Köszö­
nöm a figyelmet a sajtónak is, amelyet 
személyem iránt mindenkor tanúsított. 
Fogadja még egyszer mindenki legforróbb 
Istenhozzádomat 1

Este háromnegyed tizenegy órakor uta­
zott al Barna Tibor kedves nejével Kecske­
métre. Ahogy visszagondolunk még egyszer 
az ő debreceni működésére, nem az oblige 
udvariasság, hanem az a ritka lelkesedés, 
amelyet nála a rendőrség iránt tapasztal­
tunk,1-pontún, de annál mélyebb közvetlen-
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"" . H azt a vallomást: sajnáljak,
ilf'A* • • •

. MernyUlk » homokkerti posts.
, Tkprti posta rövidesen meg fog már A b°m°kknear‘víáradi postaigazgatóság erről 

Ly^vPti-4ő rendeletet adta ki:
1 kö DeVreczen szab. kir. város Homokkert 

,Íl=/eben „Debreczen 8.‘ elnevezéssel 
;r°f>ví augusztus hó 16-án lep eleibe. Ezen 

’’1 hivatal postamesteri kezelésben, teljesen 
:• leadó szolgálattal és a postatakarék- 

közvetítő hivatala gyanánt fog mii- 
P ,n.zta , portai összeköttetését a Dcbreczen 

nlmn nosta- és távirdahivatalhoz és vissza 
nonkint háromszor közlekedő gyalogküldönc- 

"ífiarat utján, a Debreczen 2. sz. posta­
id tAvirdahivatallal fogja nyerni. A postahiva­
tal forgalmi körebe Debreczen szab kin va- 
‘ Hnmokkert városrészét osztom be. Nagy­íj,1918. augusztus 5. Siket Traján,
igazgató.

* Sorozás. A fősorozás első napja 
hétfőn volt. az első korosztályú 220 
ie,rény közül 92 lett katona. Most még 
nem a felemelt létszámra soroztak, 
h inein csak a rendes létszám alapján.

. orvosi körökből. Dr. Szenes Zsig- 
ond gyermekorvos hazaérkezett; rendelését

megkezdte.
• Hirtelen halál. Városszerte mély

részvétet keltett az a csöndes tragédia, 
umelv egy széles körben ismert és nagyra- 
becslilt gazdálkodót ért. Propper Miklós 62 
évei haszonbérlő, aki a város hajduszováti 
földiéit bérli, vasárnap bejött Debrecenbe a 
razdaságáról. Itt reggel künn volt a vásár­
ban, lovakat vett s azokat ki is próbálta. A 
délelőttöt tehát ezzel töltötte el. Délután 
korán, még két órakor, felment a Kereske­
dem! Csarnokba, ahol megszokott, rendes 
t rsasága várta. Szakértő gazda hírében ál­
hit 3 véleményét mindig szívesen hallgatták.
'I jst is vitatkozással gyorsan telt az idő s 
íVl hét óra felé, amikor már Propper Miklós 
a távozás:.1. gondolt, hirtelen rosszul lett. A 
szivéhez kapott s aléltan hanyatlott egy 
asztalra. Azonnal orvosért küldtek, kik közöl 
hiszi Nándor érkezett meg elsőnek, aki még 
élve találta Propper Miklóst, de az pár perc 
múlva a karjai között kiszenvedett. Szivszél- 
hüdés ölte meg a kissé elhízott, de egyéb 
ként ép, egészséges öreg urat, amint azt ke­
véssel később dr. Balkányi Ede hatósági 
orvos is konstatálta. A holttestet az elhunyt 
csaladjának debreceni, Miklós-utca 27. szám 
aiatti lakására szállították. A végzetszerü 
gyászeset megrenditőleg hatott az elhalt tár- 

t- "án 8 a R/omorn hír hamarosan terjedt 
p; Deorecen un társadalmában őszinte saj- 
r.a.iozást keltve mindenütt. A Kereskedelmi 
Csarnok, amelyet az előre nem látható s 
megváltozhatatlan végzet színhelyévé avatott 
e lesújtó eseménynek, gyásza jeléül kitüzto 
a fekete lobogót.

’ A doktor ur és a Hely-Rendőri
Hivatal. Debrecen városának öreg leveles 

Mából érdekes kis irás került napvilágra. 
K =en, nagyon régen, még 1852-ben történt, 
n°gy Debrecen város orvosának egy kis ösz- 
. zelitközése támadt a Hely-Rendőri Hivatal­
ók amint akkor a rendőrséget egyszerűen, 
P ne™ éppen röviden nevezték. A Hely- 
Kendöri Hivatal megidézte az orvos urat. Ci- 
t»lta egyszer, citálta kétszer, talán többször 
, ’ ue a doktor ur egyetlen egyszer sem je-

™eS- Végezetül is a már többször emli- 
ett Helv-Rvndőri Hivatal az alábbi hivatalos 
negintéssel lepte meg a renitenskedő tekin­
tetes doktor urat:

Tekintetes Orvos Ur!
. . fájdalmasan tapasztalja a Hely-Rond- 
'n H,vstal. hogy a Tekintetes ur, több 
erdbeü — részint a szokás szerinti nyom­

tatott iveni meghívása, — részint két Íz­
ben! rendőrbiztosoknak lekilldése általi fel 
rendelése következtében is a Hely-Rendőri 
Hivatal előtt sem f. hó 20-án s 21-én sem 
a mai napon meg nem jelent, sőt a csa­
ládjához tartozók, a Hivatalhoz sértő üzen­
getéseket tettek.

Miután a Hely-Rendőri Hivatal, — 
ki itten a Hatóság neveben, s felhatalma­
zásánál fogva működik, — semmi trntszo- 
lást el nem tűrhet, e városban senkit, ki j 
hatósága alá rendőri tekintetben ne tar­
toznék, — nem ismer.

Először és utoljára hivatalos komoly­
sággal felszólittatik a Tekintetes ur, hogy 
a Hely-Rendőri Hivatal előtt ma (Plútón 4 
órakor múlhatatlanul megjelenjen, mert kü­
lönben a Hely-Rendőri Hivatal oly eszkö­
zökhöz lesz kénytelen folyamodni, minek 
használatát, igen örömest szeretné nél­
külözni.

Kelt Debrecenben, julins 22-én, 1852.
Hely-Rendőri Hivatal:

Szöllósy.
Kézbesítette : Veress István hajdú.

Hogy aztán a Hely-Rendőri Hivatal tény­
leg kénytelen volt-e oly eszközöket alkal, 
mazni, aminek használatát, igen örömest sze­
retné nélkülözni, — arról már hallgat a 
krónika.

* Rabló zenés*. Berki Gyula 28 éves 
zenész, pénteken éjszaka megtámadta és 
kirabolta Dalmi István 18 éves hajdusám- 
soni legényt. A földre teperte s úgy vette el 
tőle 12 korona készpénzét s aztán elmene­
kült. A csendórség azonban hamarosan el­
fogta s tegnap már át is adta a kir. ügyyés- 
ségneb, amely a rovottmuku fegyházviselt 
alakot letartóztatta.

• A szekér éa a villamos. Vasárnap 
délután öt órakor a Deák Feienc-utca l5. 
szám előtt egy kis karambol történt. Egy 
kocsi nekiment az arra haladó ötös számú 
villamos kocsinak, amelyet Erdei Péter veze­
tett. Az összeütközés elég heves volt. A ko- 
csibaniilő Szilágyi Albertne, Deák Forenc-utca 
11. szám alatti lakos a kocsissal együtt ki­
lendült a kocsiból, de szerencsére csak je­
lentéktelen zuzódásokat szenvedtek. A kocsi­
nak már komolyabb baja esett, mert a há­
tulja egészen összetört. A villamos csak ké­
séssel folytathatta útját 3 a vesztesége csu­
pán annyi is volt.

• A osöndos vásár. A rendőrség elő­
zetes intézkedéseinek, úgy látszik, meg van a 
kívánt eredménye. A vásár kút legmozgalma­
sabb napja csöndben folyt a apróbb, íakanál- 
lopásoktól eltekintve, nem igen tettek eddig 
panaszt a bűnügyi osztályon.

* A Vasutas Szövetség orcekezlete. 
A Vasutas Szövetség debreceni kerülete va­
sárnap d. u., az állomás épület iskola ter­
mében, Stefán László Ciiiöivh-t j ala.t vu 
mányi ülést tartott volna, miután azonban a 
gyűlésen a választmányi tagok, tálán szabad­
ság, betegség, talán a vásár miatt igen gyér 
számban jelentek meg, — dacára annak, 
ho"y igen fontos s a debreceni kerület jö­
vőjére, hivatással bíró kérdés tárgyalása volt 
napirendre tűzve, a gyűlés emiatt értekezlet 
lett. Megjelent ezen a vasúti és hajózási 
főfelügyelőség részéről, Budapestről: dr. 
Szentiványi Dezső vasúti c:> h ijózusi fo- 
felilgyelősógi biztos is, aki örömmel látta, 
ho^y a debreceni kerületben uj, pezsgő vér, 
agilitás van, — de megvan cg.yszersmint az 
érzék is a vasutasokat érdeklő szociális al­
kotások iránt. Megígérte, hogy erről il ctc- 
kes helyen jelentest tesz. Az uj elnökség 
megalapítója Debreczenben, Teleki-utca .)o. 
szám alatt, oly régen nélkülözött vasutas ott­
honnak, — amely igazi Otthon lesz a vas­
utasoknak, mivel nemcsak szórakozó bellyul, 
de pihenő hellylil is fog szolgálni a vidéki 
szövetségi tagtársaknak, amennyiben ottan 
1 K 20 fill, árban (ebben az összegben benne 
van a borravaló is) egy 21 órára '’zónát is 
lehet kapni s egyelőre e célra a szövetség 
vezetősége II szobát fog b< rendezni. Az ,Ott­
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hon*-ban lesz biliárd-terem, olvasó szoba s' 
egyben a szövetség hivatalos helyisége is ott: 
lesz. Mintán a választmányi tagok csekély ( 
száma miatt gyűlés nem tartatott, hanem 
csak értekezlet, amelyen a fent említett vas­
úti és hajózási felügyelóségi biztoson ki vili 
a szövetségi központ vezetősége is képvi­
selve volt Lányi József íőszamvevő és Er­
délyi Béla főpénztáros által. A központnak | 
emo küldöttei örömüknek adtak kifejezést 
az otthon létesítéséért, de azért is, hogy a 
taglétszám ebben a kerületben is nap-nap 
után szaporodik. Kijelentették egyben, hogy 
a debreceni kerületet., mint az üzletvezetőség 
helyén levőt, a lehetőlegmesszebbmenő támoga­
tásban óhajtják részesíteni. .őszinte bizalma 
kérnek minden irányban. Ok pedig szintén 
bizalommal fognak adózni a kerületnek. Ez 
értekezleten egyben a b.-pesti-egylett -1 együtt 
történt megállapodás alapján megallapitatott 
egy választmányi ülésnek e hó 24-én, este 
7 órára, Teleki-utca 98. szám alá való össze­
hívása, mely a gyűlésen a vasnti és hajózási 
feliigyelelőség, valamint a központi vezetőség is 
feltétlenül képviseltetni fogják ma ni Egy­
ben az Otthonnak ünnepélyes megnyitása 
szeptember 14-ik napjára határoztam«. Ez 
ünnepélyen nem csak beszéd, kabaré, szava­
lat, hanem ének, zene és tánc is fog 
lenni. A szereplők felkérésére az elnökség 
utasittatott. Az e hó 24-én, este 7 órakor 
tartandó választmányi ülésnek egyik kardi­
nális pontja a szolgálati és illetményszabály' 
zat egyes sérelmes pontjainak helyesbítésé­
nek a kérdésére és az eddig beadandó ja­
vaslatok tárgyalása lesz.

* Hetvenhat koronáé ruhaalj. Hódoai
Eszter 27 éves magánzónő panaszt tett va 
sárnap a rendőrségen. Ellopták ugyanis Ajtó- 
utca 37. szám alatti lakásáról egy rubaalját. 
Ez pedig nem kevesebbet ért, mint 76 ko­
ronát a igy érthető, hogy becses volt Hódoai 
Eszternek, aki kérte a kinyomozását. Ez mát 
folyamatban is van.

* Talált tárgyak. Találtatott tag­
sági igazolvány, pénztárca pénzzel, énekes 
könvv, női kézi táska, 1 kis aranygyűrű, 
kerékpárfujtató, 3 db. olvasókönyv, I női 
kézi táska pénzzel, 1 vasrúd, 1 kasza, 1 sze- 
redás, .1 nadrág, 1 kabát, 1 mellény, 1 bőr­
tárca, 1 arcképes igazolvány, 1 doboz gép­
kenőcs, 1 bot, 1 kulcs és 1 karikagyűrű, 
igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi 
rendőrkapitányságnál, Szent-Anna-ntca 9. sz.

* Köszönetnyilvánítás. Kik Istenben 
boldogult édes anyánk ravatalát virággal 
elhalmozni, a végbncsnzásnál megjelenésük­
kel és részvétükkel fájdalmainkat enyhíteni, 
bánatunkban vigasztalni kegyesek voltak, 
fogadják ez utón is hálás köszönetünket. A 
gyászoló család nevében : dr. Gevay Béla.

* Róm. kath. főgymnasium és Sve­
ti ts-intézet tankönyvei, uj és ódon állapotban 
már kaphatók Antalfy Józsefnél, Szent-Anna- 
ntca 13.

* Meteor mozgó szinlid-a mai, fé­
nyes műsora a következő : 1. Marán. Gyö­
nyörű természeti felvétel. 2. A fogadás. 
Dráma. 3. Párisi szokások. Humoros kép. 
4. IV. Eduárd gyermekei. Dráma. 5. Az 
oiasz hadi flotta. Természeti felvétel. 6. Duci 
bácsi mint kapitány. Kitűnő, humoros kép. 
7. Az igaz szerelem jutalma. Életkép. Előadá­
sok kezdete d. u. 4 órától folytonos beme­
nettel, este 12 óráig. Holnap, fénves uj mű­
sor keretében bemutatásra kerül: A Krízis 
cimü, nagy, szenzációs amerikai dráma 2 fel­
vonásban; a többi müsorszámok a követke­
zők • 1. Világesemények. Aktuális. 2. Szóra­
kozottság. 3. HU özvegy. 4. Pali estélyre meg\ 
Kitűnő humoros képek. 5. A zeneszerző 
halala. Nagy színes dráma s ezt követi A 
krízis cimli nagy amerikai dráma 2 felvonás­
ban. Csak 3 napig látható.

* Zenemüveket, kupiókat, operetteket 
stb. mérsékelt áron kikölcsönöz Antalfy könyv 
kereskedés, Szent-Anna-utca 18.

* 14 éve» izr. vallásu fiú gyermeket 
rőföskereskedésbe ajánl a gyermekmenhely 
tanoncnak. Érdeklődni lehet naponta 9—12-ig 
a gondnoki hivatalban.
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* Iskolás leányok és fiuk részére In­
tézeti fehérncraüak, paplan, harisnyák, 
zsebkendők olcsón kaphatók Szabó Lajos 
fialnál.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konaink, jó ismerőseink 3 a bánatunkban 
őszintén osztozók, kik az oly váratlanul el­
hunyt ed es jó férjem temetésén való meg­
jelenésükkel és vigasztaló szavaikkal fajdal­
munkat enyhíteni igyekeztek, fogadják <-z 
inon ii? halas köszünetlinket. Debrecen, 1912. 
augusztus hó 11-én. özvegy polgár Úszó 
Istvánné.

* '3i e k tr ote chni kai és villamos- 
szerelési pályára tanulók felvétetnek 
Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-
utca 55. sz.

* Zwibaok udvari szállító blous kü­
lönlegességei Debrecenben csakis Halmágyi- 
nál szerezhetők be. Főüzlet Piac-utca 47. 
Telefon 632.

* Sza'JÓ-féle pármai ibolya szappan a 
legfinomabb mosdószappan azok közt, amiket 
eddig forgalomba hoztak. E szappan lágy 
habja az ' arcbőrt üdíti, tisztítja, finomítja. 
Nők és férfiak egyaránt kedvelik, mert töb­
bet ér, mint egy 2 koronás francia szappan. 
Egy drb pármai ibolya szappan 70 fillér, 3 
drb 2 korona. Kapható Debreczenben '.‘Jósa és 
Jóna és a Központi drogériában, Márton 
Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Bc- 
nyáts Emil cégeknél. E szappan egyedüli ké­
szítője Szabó Béla pipere-szappangyára 
Miskolcon.

* Toll könnyű nyári kalapok há­
rom koronától feljebb, elegáns tennis-ingek 
4 koronától feljebb a legszebb választékban 
Frank Testvéreknél.

* Nyári ruha különlegességek óriás 
választékban, Halmágyi blous és pongyola 
divatáruházaban, Piac-utca 32. sz. (Szedlák- 
féle ház.)

* Dr. Láng szanatóriumába felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközök fran- 
clinisatlóhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. 
Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Mo­
dern műtőterem.' Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim : Dr. Láng sanatorium. Debrecen. 
Kossuth-u. 39.

* Használt könyveket állandóan
vesz és elad Csáthy Ferenc, Debrecen leg­
régibb könyvkereskedésének újabban beren­
dezett antiquariuma. Piac utca 8. Telefon 
szám 296.

* Kenyérkihordő ügynököket kere­
sünk azonnali belépésre; óvadékképesek 
előnyben részesülnek. Cim Szöchenyi-u. 49.

* Felöltök, modellek idény előrehala­
dottsága miatt leszállított árban árusittatnak 
Halmágyi főüzletében.

Mmteld tii V* ■

férfi-, fiú- és gyermekruha 
se nagyáruházában ::

Debreczen, Paac-u. 19. sz.
(az Alföldi tak. szemben)

bizalommal vásárolhatunk, meri a leg­
olcsóbb szabott árak minden
darabo.. fel vannak tüntetve. Állandóan 
raktáron vannak rendclé.szerüen készült 

egész finom minőségű

Külön mérték osztály hazai- és angol 
szövet raktárral. 1 .1 

Tsfafon IC.£4i Telamn 10-8<*.
'irűSt -ütött..-ií

Törvénykezés.
§. Szeptemberi esküdtek. A szep­

temberi csküdszéki ciklusra, a kö\ eiite/.o es­
küdtek soroltattak ki : Balogh Péter, Balogh 
József, Békés Emil, Biezó Gyula, Binnyi , 
Imre, Boldog Sándor, Dobi János, Elek Fe­
renc, dr. Ember Ernő, Farkas Sándor, dr. 
Fehér Ferenc, Flamm Márton, Frank Junos, 
Fuchs János, Fülöp László, Fülöp Béla, dr. 
Gábor Jenő, Kiár Andor, Kocsis Lajos, Ko­
vács Gyula, Krausz Gyula, dr. Moskovics 
Jenő, Mócz András, id. Móricz Ferenc, Nagy 
Béla, ifj. Papp Pál. Piros Béla, Polacseh 
Ferenc, Pongor Ambrus, Serli Gusztáv. He­
lyettes'esküdtek: Halmágyi József, ifj. Har­
sány! István, Hornyuk András, Kostya János, 
Horváth Sándor, Klinó Ágoston, Horváth Fe­
renc, dr. Irinyi István, Kazinczy Gabor nyug. 
táblabíró, Kolláth Lajos.

Sport
DTE.—DKASE. 2—1.

Félidő 1—1. Valahányszor a DTE. és 
a DKASE. mérkőznek, mindig éles vita ke­
rekedik a körül, hogy melyik csapat az erő­
sebb. Ezt a vitát mindig a KASÉ. párthívei 
provokálják s alapul veszik azt a körül­
ményt, hogy a DTE. az ujabbi találkozások 
alkalmával mindig csak a legminimálisabb 
gólarány nyal győzte le a KASE,-t. A mérkő­
zés végén persze a vitát provokálok sohase 
örülhetnek a győzelemnek, mert mindig a 
lenézett ellenfel az, aki diadalmaskodik. Ak­
kor aztán elő kerül a lomtárból a sok ha. . .

Ha Kerekes 1H. játszott volna. . . ha 
ez nem hiányzott volna stb. — majd meg­
látták volna, hogy a KASÉ. győzedelmeske­
dik. A DTE. szerencsétlenségére a győzelem 
most is a legminimálisabb gólarányu volt s 
igy a KASÉ. párthívei az ujabbi találkozásig 
megint csak előhozakodnak az ő „hunjukkal.

Azt persze senki se veszi figyelembe, 
hogy a DTE. a Ka.SE.-vel sohase játszik 
komolyan. Sokkal jobban ismeri már ellen­
felét, mintsem ilyen alkalmakkor játékáról a 
komolyság feltételezhető volna. Tessék meg­
nézni a DTE.-t, mikor egy Monor, mikor 
egy Fővárosi FC. ellen harcol s tessék ezt 
a játékát összehasonlítani a KASÉ. ellen 
produkált játékával, akkor majd lehet he­
lyesen értékelni a KASÉ. képességeit.

Elismerjük, hogy a KASÉ. kitűnő csa­
pat s szinte csodálkozunk azon, hogy pálya 
nélkül hogyan fejlődhetett ennyire, ahhoz 
azonban még nem elég erős, hogy a DTE.-t 
komoly küzdelemben legyőzze. Ezt a rosz- 
szaló hangot azért engedjük tneg magunk­
nak, mert nem tetszik nekünk a KASÉ. sze- 

i rénytelensége.
A játék kissé erős volt. A KASÉ. ugyanis 

mindig győzelemre törekedvén, sohasem te­
kinti a mérkőzést barátságosnak. Egy barát­
ságos mérkőzésnek sohasem az a célja, hogy 
csúnyán helybenhagyjuk ellenfelünket, pláne, 
ha az ellenfelünk jóval erősebb, mint mi 
vagyunk, hanem célja a szép játék bemu­
tatása. Ha egy DTE. csatár a KASÉ. kapuja 
felé törtetett, hirtelen embergy ürü vette kö­
rül, agy, hogy mozdulni sem tudott, persze 
ilyenkor önkéntelenül is taszít egyet az őt 
feltartóztató ellenfelein. Ez kérem meg nem 
durvaság, ezek az u. n. megengedett el löké­
sek. De minek szaporítani a szót. A tanul­
ság ebből az, hogy a DTL. es KASÉ.. ohase 
játszanak addig barátságos mérkőzést, m:g a 
K \SK. gvézn nk r DTE tnUUt, Vkarjon 

KasK. gv /.ni a a női :i -rl őz esek során, 
ságos iiv . k "' ■

Debrecent Ujs*e

A IvASE. az első feiidúuuii erősen szo­
rongatta a DTE.-t, sok szép lövést küldött 
kapura, egy Ízben Nagy balszélsőnek kitűnő 
alkalma nyílt a góllövésre, de három méter­
rel a kapu előtt félre plaszirozta a labdát 
Magyar egyébként minden lövést könnyen 
tett ártalmatlanná.

A 42. percben a DTE. egyik játékosa 
handset vét, a bíró tizenegyest ítél, amelyet 
Pongrácz belő. Ekkor következett egy jelenet 
amely azt mutatta, hogy a DTE. milyen 
könnyen győzhetett volna a KASÉ. fölött ha 
akart volna. A 11-es után egy pero sem telt 
még cl, amikor Kiss H. centerhalf megkapa­
rintja a lapdát és a KASÉ. kapuja felé ve­
zeti. Antal kéri tőle, ő azonban kezével le­
gyint. Hagyd csak, nálam is jó helyen van 
s a következő pillanatban egy rettenetes lö­
véssel kiegyenlít. A második félidő 6. per­
cében Antal még egy gólt ló, amelyet e 
KASÉ. veszélyes támadások után sem bírt 
kiegyenlíteni. Meg kell adni, hogy a KASÉ. 
csatárai a kapu előtt igen veszélyesek vol­
tak. Magyar azonban elemében volt s min­
den támadást elhárított, a KASB.-ben nagy. 
szerűen játszott Markovics back, mig a 
DTE.-ben Lóska remekelt. LObl, a tanár nr, 
rendkívül vehemenciával dolgozott. Meg lg 
adta az árát, mert lenyúzták képéről a bőrt. 
Klein bíró jól vezette a mérkőzést, kár, hogy 
a játékosok nem respektálták.

DMTE.—Nyomdászok 2—L A nyom­
dászok szép összjatékkal dolgoztak s épen 
nem érdemelték meg a vereséget.

A válogató bizottság szerdán este
fél 9 órakor a Pilseni-sörházuan ülést tart.

1912 augusztus 13

Táviratok,
Képviselőválasztás.

Budapest, aug. 12. Somogyi Aladár, a 
margittai választókerület 48-as jelöltje ma 
visszalépett. Szatmári Mór, a kerület volt 
képviselője a párthoz táviratot intézett, hogy 
ünnepélyes határozatban tiltakozzék, de ellen­
jelöltet ne állítson.

Halálos Ítélet
Zágráb, aug. 12. A törvényszék 

ma két heti tárgyalás után Jukics 
Lukács 21 éves joghallgatót, aki a 
bán ellen merényletet követett el és 
Hervoics osztálytanácsost lelőtte, kötél 
általi halálra ítélte. A bűntársak 5—5 
évi börtönt kaptak.

Pusztító földrengés.
Konstantinápoly, augusztus 12. Mu- 

rioflk kisázsiai görög várost a földrengés 
elpusztította. A város völgyben feküdt ói a 
két hegy valósággal összepróselte a várost, 
melynek helyén petroleum-forrás fakadt ee 
nyomban kigyult. A lakosságból csak n*- 
hány ember tudott idejekorán elmenekülni.

A nagyenyedi beszámoló.
Nagyenyed, augusztus 12. A függet­

lenségi és 48-as párt kiáltványt bocsájtott 
ki, melyben megtiltja a párt tagjainak, hogy 
Lukács miniszterelnök beszámulój.;- megje­
lenjenek, elvárják, hogy nemzeti szinti zászlót 
senki nem tűz ki a házára, a potya ebédel 
pedig nem vesz részt, mert mindazokat, al.A" 
a párt tilalmának ellenszegülnek és megte- 
velyednok, megbélyegzik.

Leégett falu.
Budapest, augusztus 12. TB'tvTk ' *

sód megyei községben nnv ni 
égett az egész falu r n »
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ÜBUTORÜ
Telephon 977 én 464

Ladern asztalos és kárpitos bátorok lak- 
k^endezések menyasszonyi kelengyék óriási 
h választékban

VARGA JÓZSEF
i DEBRECEN, Plao-Btoa 44 üss
I gaaac »«tvarbaia.

—
Kithnő BlnőségB msfysr gyirtmánp
slpikka 6» alpakkMittst cTÖosskösök

:!ofi
é

Színes gömbök!

ö-
9t

kertek díszítésére.
3 Kitűnő minőségű és 1469 45Jií«4 olcsó. K®-
1- ~•él 3 Vendéglői üveg és poroellán E?
i3 g árak, evőeszközök stb. stb. sr M84*-Ct nyári vendéglősöknek. f|Kaphatók
8
tí Lám Sándornál,

Debrecen, Piao-u. 6. Telefon 10í.

r*.

a
<

9vr

Üvegezést vállalat. Kéo keretük,
Tükrök stb. stk.

•------------------------------------------------•
Gyomorgörcs, kólika étvágy 
talanság és általában gyomon- 

* betegségeknél a legkitűnőbb tíizlizer a

Hollandi I
$

1
»

Egy üveg ára 40 fillér, <5
Kapható: 1465 $

Mihalcvits Jenőf
gyógyszertárában

I one Mss o m nr-

Vigyáz! Kékre festet kirakat. Vigyáz!
Előre haladott Idény miatt, igen jutányos árban beszerezhető minden­

féle nőidivat és férfidivat áruk.
1 mtr mosó delén uj minták . .
1 „ francia gyapjú delén kék Is

és fehér

34 fill. 
96 ,

1 , mintás fí fehér grenadin . . 1 K.
1 , kitűnő minőségű batst ... 44 fill,
1 , igen jómlnőségü zcfir blúzra

is alkalmas.........................  36 „
Ímtr mintás ruhavászon..............65 „

„ széles selyem szallag minden 
szín............................................ 56

1 mtr Löszter minden szín kötényre
és blúzra.................................... 30" fill.

1 mtr csipkeszövet tűire hímzett . 9Q „
1 drb finom kloth alsó ismét csak 206 „
1 „ vattás kloth paplan . . • . 7 K,
1 „ kreton paplan törökös ... 4 „
1 vég vászon jóminőségben . . . 796 ,, 
1 drb női női mellény......................70 „

Harisnyák, csipkék, díszek, selymek, szőnyegek, kostflm kelmék, hímzések, baba kelen­
gyék, rövidáruk, iehérnernüek, ruhaváiznak, Angol zefirek, kéz tyűk, fianeltakarók és 

minden másféle czikkek igen, igen jutányos árban. 1397

C? m ä p He o fiTim ff ff 44 m. y ö Is.
Ifi. Molnár Lukács ÄVSÄÄ»!

Eis cő kis birtokok.
I. Vámospércshez 15 percnyire 185 magyar hold, legnagyobbrészt búza­

termő aljföld, urias lakással és megfelelő gazdasági épületekkel, 20 hold lucer­
nással. Elő és holt felszerelés méltányos becsárban átadatik.

II. Vámospércs állomáshoz 40 percnyire a bagaméri szőllők mellett 100 
magyar hold 1. rendű búzaföld erdőirtás.

III. Ugyancsak Bagamér közelében eladó egy 82 magyar holdas tanyával 
felszerelt jó birtok, 10 hold 8 éves szőllővel. Élő és holt felszereléssel.

IV. Szolnokmegyében, Kunszentmárton közelében kőut mellett, község alatt 
fekvő 228 magyar hold I. rendű fekete föld, 10 holdas belsőséggel, szép uri- 
lakással megfelelő melléképületekkel felszerelve, ennek 8- katasztrális hold 6 éves
kitűnő szőllőtelepe is van. 1

V. Tiszaszőllős község alatt 44 magyar hold 1. rendű szántóföld tanyával.;
Mindennemű felvilágosítás valamint a birtok megtekintése és fogat kiren­

delése iránt a „Balmazújvárosi Takarékpénztáur‘*-hoz kell fordulni.

1JJ
■ma* melletit9 IcöaKesZ sa weil •osüboiz,K6<

B&ros&l és Kerekes-telep szomszédságában a mikepéros! erssituton Is megköielithetö nelyen 
44 parcella részint 160 részint 200 négyszögöles területekkel igen olcsó áron eladó. Tulajdonos a 
vevő kívánságára a tclopen már felépült minta-házak szerint a

házépítéseket is eszközölteti
s vevők ieen olcsón juthatnak csinos külsejű, szilárd meeépltéafl és célszerű beosztású házakhoz.

A kedvező fekvésen es olcsó árakon kívül előnyössé teszi a vételt az is, hogy a tulajdonos 
igen méltányos kölcsön felveiietoscról is gondoskodott, hogy vevőit arányiig csekély befektetéssel
Juttassa^kelíemes^oUho konyha és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó.

Di*.
Felvilágosítást ad

Kowáts lenő ügyvéd, Batthyányi-utca 3

W !

FEHÉRTÓI BEIjÄ,

Telefonszám 11—85. "K!l Csapó-utca 4.
Bátorkodom a n. é. helybeli és vidéki közönség szíves tudomására hozni, miszerint

pSST* fim.

Telefonszám II

Nyíregyházáról 1912. augusztus 1-én szülővárosomba Debreozenbo, Csa ló v.íoa 4. szám alá helyeztem át« ■ .
Költséget és fáradságot nem kiméivé, az egész üzletet ujbó:, szerűen, a miniszteri rende e pj ,

«V,«.; tapasztalataim és etíayPs első,and»
lehetségessé teszik, hogy temetések, hullaszáliitAsok. exhumálások, krematóriumba szállítások rendezését a legegyszerűbbtől a leg­
fényesebbig, a legszolidabb és legolcsóbb árban számítva esz:: óin. ;••••". ‘ • «

Midőn ezen uj vállalatomhoz a n. é. közönség szixxs pánfoga.-at kerem, meiem, hogy főcélom és törekvésein leend szülő­
városomban is, miszerint a gyászoló felek és a u. é. közönség megelégedését, i zaimát s irántam való jóindulatát kiérdemeljem es 
megtartsam. Mé; t el 8"e érlól Etéla, temetkezési-intézet tulajdonos.

' .
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aMIn petit betűből • 
yruár- V»eteca.bb bé­

rt kMl 1.0 fillér, «i
ÄFE© SEBDBTÉSBE

LeveSezé

ürl
e:\nvokkal s.-eilomoi ló­
iéit óst folytatnék, talál- 
:ozíÍ8 és ismeretség ki­
árva. Leveleket „Látatlan 
ímerotség“ jeligére'a ki-
Ulóba kérek. ______  b

Bv-olkám
,em eikoriilL Minden hé- 
vn várok egy pár sort, igy
ok csók. __________ í?
„Az élet édes álom"
elitrére levél ment kívánt 
.elvre. 837U

Ajánlat

isztv rető-telop közelC»bcn 
fiadé 2 szoba, konyha 
tvogozett veranda összes 
nellékholyis égőkkel, szép 
fenvvos parkban. Esetleg 
(ződővel és gyömölcsös- 
|el. Megtekinthető d. u. 
t—-7. Tócóskert Margit- 
L 8. 8349

Bútorokat,
tonyhaberonduzéseket — 
aktaron tart Bálint Jó- 
tsef asztalos. Berek-utca.

8275felelőn 1176^
Jó

^ávét csak Orosz Béla 
íziotében kaphat. Csapó 
(6. alatt_________  8249
, Két
szobás lakás, konyha 

Tpájzzsl szept. 1-ro kiadó. 
" ítmann, Kerencz József

8238Mtn

Tüaí fát
toétermázsánként 2 K 40 
lllórért. Ugyanott épület- 
jnyagot, fodélpapirt, cse- 
•epet legolcsóbban szállít 
H ark Monostorpályi-ut 4. 
tozrakfártolep. — Telefon 
|199.   8218

Kiadó
Ondódon 15 katasztrális 
told föld október 1-től 
laszonb'rbo, esetleg ta- 
lyával. Értekezhetni kiil- 
lővásártér 15. 8201

Füaaer-tizl^t
tcrlátolt itala.éréssel nagy 
lorgalmu sarok helyen 
Itadó. C'm a kiadóban 
Vigkedvü ' 'ihály-u. 25.

_____ 83j)l
Bútorok

legolcsóbban kaphatók, 
Savi részletGzotésro is. 
IVeisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos műn- 
kát felvállal. __ 29G

K> szép
és tartós ci- 

I* pőt óhajt 
venra vagy 
rendelni az 

bizalommal 
eressé fclFalusi Ká* oly 
Ígéri és katonai cipész 

mestert, Csapó-u. 41. 295

Lmrrntr’i tfliknMIukn In gr. a s*mt fgvSitMftllt, esek s ilteera 
ál a Mrí*:«» •zAmeelaMMhlrwt.tűt 
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Gumiul
haeftiző a legújabb'. Ka­
laptollak olcsó árakban! 
Kötött női felöltők na'-y- 
káiasztékban! Benyáts 
Imiinél Debrecen Főtér, 

288--------
1 Sajáttermésil 
kétszerfojtett b, almát — 
üvegezve literenként 70 
fillérért árusítom. Báty- 
tyányi-utca 4, számú bá- 
amtól. >S7

Sestakertl 
nyaralómat bérócadom. — 
pr. Ilévi Nándor. Deák 
Foronc-utca 11 b

Vidéki Bsitlbk
figyelmébe. A jövő tan­
évre teljes ellátásra elfo­
gad özvegy magános úri-/ 
asszony fin gyermokekot. 
Gyengébb tanulót felsőbb 
gimnáziumba járó fia ta­
nulásában kisegítené. A 
gyermek szigorú felügye­
letben, do jó bánásmódban 
részesülne. Cim a kiadó­
hivatalban. b

Kiadó
üzlethelyiségek. Modern 
nagy üzlethelyiség portá­
léval. Kisebb üzletbelyi- 
e> gek modern kirakattal 
augusztus 1-ro. Kzontanna 
utca 6. szám alatt kiadók. 
Érteke zlietni ugyanott az 
Ibolya virágcsarnokban.

276
Kosarak,

gyermekkocsik, koffe­
rek legolcsóbban Kossuth- 
utea 25. Javításokat, ren­
deléseket elvállalunk.
__ ________________8160

Olajfestményt!
arcképek festését a mün­
cheni iskola szerint ter­
mészet után elvállalja kül­
földről ideérkezett magyar 
festőmiivősznő, Szontanna- 
utca 31. b

Király
kávéi mégis a legjobbak
kívánatra vevő előtt pör­
kölve, Deorecen, Dégen- 
1 éld-tér 11. _ 290

Bentétkczósre
és .kihordásra úri házi- 
koszt kapható. Varga-utca 
24.____ *___________ 8366

Kiadó
busz hold dinnye termesz­
tésre is alkalmas töld a 
várostól 4 kim. Értekez­
hetni a főiskolába a könyv­
tárnál, Kiss Károlynál. 
________________ 8360

Magán
és javító vizsgára sikerrel 
előkészít középiskolai ta­
nulókat. — Nagy Sándor, 
Darabos-utca 30. 8362

Egy
Irld szőlő tcrmesestől, egy 
kis tanyaföld kevés pénz­
zel megvehető. — Cim n 
kiadóhivatalban. 8369

Valódi
Cantalup dinnyék be­
fűzni valók megrendelhe­
tők a „Kismaosi" gazda­
ságban, Debrecen. Telefon 
591. _________ 8372

Parc die somot
kilónként 10 fillérért szál- I 
lit a „Kismacsi“ gazdaság, 
Doureozen. Megrendelhető 
telefonon 501. 8373

Izraelita
fiú vagy leánygyermek 
teljes ellátást nyerhet. — 
Ftílöp, Varga-u. l. 8870

Privátpsuat
hátakra, földekre, építke­
zésekre ti százalékos 
maira leggyorsabban, fo- 
lyúsittatáz Általános l _ry- 
vivöség Bankirodája, Hat­
van-utca 5. sz. 8377

Egy
utcai szoba külön bejárat­
tal b ''orozva vagy bútor 
nélku! augusztus 15-éru 
kiadó. Teleki-u. 17. 8382

Körösiét

Ügyen
; J:Azi lányok felvétetnek j 
i Lardau nővérek női ka- :
I lap üzletében. 8368 |

Munkásnak
j munkáslányok és kocsisok I 

állandó alkalmazásra fel- j 
vétetnek. Teleki-utca idO. I

299

Cserét
koros szeposváraljai ka- 
reskedő család 11 éves 
leánygyermeke részére. 
Népiskolába járó cserefiu, 
vagy leány it német nyel­
vet könnyen elsajátíthatja. 
Cim a kiadóhivatal! a n. 
___________ 8304

Fiatal
ügyes lakatos segéd fel­
vétetik a „Hortobágy" gőz­
malomba. 8371

Irodai
alkalmazást keres közép­
korú, nyupdijas tisztvise!ó. 
Cim kiadóban.

Egy
tanuló felvétetik Fólegy- 
házy János füszorüzlete- 
bon. 292

Lakatos
tanoncok fizetéssel felvé­
tetnek Bállá Károly mű­
helyében, Ajtó-u, 5. 289

Kárpitos
tanulók felvétetnek Szántó 
kárpitosnál, Zugó-u. 3. fize­
téssel vagy teljes ellátás­
sal. 8287

Fv-szer
és csemege üzletbe gya­
korlattal biró segéd azon­
nali belépésre kerostotik- 
Rákóci-utca 24. 8368

Egy
jó munkás borbély segéd 
azonnal felvétetik Boczán 
fodrásznál, Hatvnn-u. 2. 
___________________ 8378

Egy
fiatal szolga vagy kifutó 
felvétetik azonnal. Lobi, 
Piac-utca 63. 8375

Ügyvédi
Irodai teendőkben jártas 
gyakorlott gépirénó Dr. 
Hódy Béla ügyvédi iro­
dájában (Plao-u. 77. sz.) 
azonnal, vagy szeptember 
1-én alkalmazást nyer.

8376
Korcsok

cgv 28—30 éves magános 
nőt 1000 K.-val társnak 
üzlethez nőtlen 40 éves 
cukrász segéd. P. Miklós 
13. H.-U f il'.i.___________l)

Egy
borbély segéd beléphet 
Marosinál, Méliusz-tér 15. 
sz. 8283

Egy
fess leány cukrászdába fel­
vétetik, ha kezdő is. Bo- 
rettyÓ-Újfalu Putrik Gyula 
cukrásznál. b

Tauono
a Dreher étteremben pin­
cérnek felvétetik Piac-utca 
45. 8204

Kérem
azon lelkiismeretes egyént 
ki nővérem pénztárcáját a 
bonne levő nyaklánccal és 
pénzzel együtt meglelte, 
legyen szives illctékcsju- 
talomba részesülés melleit. 
Libakort, Szogfü-u. 33. alá 
beszolgáltatni 8380

Intelligens
úriember lakást, esetleg 
teljes ellátást keres, hol 
kutyáját is tarthatná. Cim 
„Állandó" jelige a kiadó­
ban. 8361

Ügyes
elárusitóné, kézi és első 
kalap diszitőnék felvétet­
nek azonnal Jungroisz
Mari női kalap üzletébe, 
Piac-utca 56. 8234

Sziv-utca
10. számú ház,
mely 4 modern lakás­
ból áll, m. p. 3 három 
szobás előszobával, 1 
kétszobás előszobával, 
fáskamrák, más vállalat 

végett 1360

sürgősen eladó,
kedvező fizetési felté­
telek mellett kevés 
pénzzel megvehető évi 
Jövedelme 2800 kor.
4 évig adómentes. Tu- 
lafdonos elme a kiadó­
hivatalba tudható meg.

™ Eladás."
Pácon

eladó 14 köblös a várostól 
8 kilométer, útja köves i 
értekezhet Eötvös-u. 92. 
___________________ 8268

Vlrágkedvelök
Agyőimébe ! 100 drb. Ole- 
ánder kitűnő szépek fia­
talok eladó, Nyomtató-u. 
14 sz. a. Érdeklődök fesz­
telenül látogathatják, mert 
egész ház udvarban szep­
tember elejéig egyedül 
vagyok. 8267

Elköltözés
miatt egy ház eladó, ér­
tekezhetni Bethlen-u. 64.

8246

Eladó
jó termő szőllő H.-Bogo­
son 490 kvadrát 1000 Ko­
rona. Cim a kiadóhivatal­
ban. ______________ 8236

Eladó

TANYA
18 és fél magyar hold 

rajta szép házzal a

Nagy Cserén
Várad! Ferencz járás, 

128. sz. 1359 
Értekezhetni ott a hely­
színen özv. Szabó Jó- 
zsefné tulajdonossal, 
vagy helyben Téglás­
kert 11. j. 6. sz. alatt.

16-08
Brovmng vadász fegyv. * 
5 lövetű eladó. K. Tóth-u. 
16. 8222

Ferenc
Józeef-ut 16. ez. ház el­
adó. Értekezhetni Honvéd­
utca 9.   8216

Eladó
NyU-utca 112 számú jól
jövedelmező ház. 7824

Tisztviselő
telepen egy 350 négyszög­
öles telek eladó. Bővebbet 
f. hó 10. és 11-én Szent- 
anna-u. 35. az. — Szekér 
Ernő._________________ b

Egy
jóknrban levő kerékpár
eladó. Bocskay-íér , . tz. b

A Gerébi-
telepen (sáinsoni-ut) Ki­
rály Feronc-utca 23. szám 
ház, szőlővel, gyümölcsös­
sel eladó 7756

Jókarűan
lévő kerékpár eladó. Nvil- 
utca 10. 8365

Egy
idén.ár által idomított szál­
kás szőrű egy éves nős­
tény német vizsla eladó. 
József kir. horceg-u. 33. 
___________________8363

Pácon
15 hold szántóföld tanya- 
épületekkel eladó kedvező 
feltét lek mellett. Értekez­
hetni Piac-utca 30. ügyvédi 
iroaában. S374

elköltözés miau Homok-n
**', ^4z rendbe'!lakással, kévé, p6 

minden eltogadható 
«egrehetO. ___ m

Egy
JAk.arbln ,lev6 zongora el- 
•dó. Bocskay-iér 0. szim. 
.... ........ 8364

Matt
szoba bútor alig használt, 
férogmentes és konyha 
berendezés eladó. Teleki 
útra 81.

Építkezésből
kikerült jókéban levó aj. 
tűk, ablakok, rollós bolti 
ajtó eladók. Deutsch, Hat
van-utca.

egy jókarban levőház
Homokkert, Oláh 
Károly-utcza 36. sz 
Értekezhetni: Ovo- 

da-u. 12. sz.
1360

Asztalos munkák
Mindennemű faáru tömeg-czikk leg- 
mérsékeltebb áron, leggyorsabban

Margit-fiirdő szerezhető be. 
Költségvetéssel telefonhívásra kész­
séggel szolgálok. — Telefon 902,
60 darab raktáron leve tij ablak, rendkívül 

olcsón eladó. 1448

HESEF$U¥E- KIVÁLÓ-
HASHAJTÓ Hí

SZÉKREKEDÉSés ELHÍZÁS 
ELLEN KITŰNŐ ÓVSZER..
Kapható flüáyer Jenő és Béla cég-! 

néL — Telefon 1—45. *

zm.

I ■—

2-
3-

K 3'-

20.00 0 Blouz
Crrlon bhisok
Batiszt , minden sziliben
Detain ., . „
Voate „ francia
Selyem „ miiidait sziliben
Grenadin „ „ „
Giper csipke blousok selyem betéttel 
Zepliser blousok 
Lüster blousok
Szövet blousok japán (tenisz)
Hölgyek önállóan választhatnak mélyen occazios árak 
mellett. Smhad választók és megtekintés csakis

Figyelem, Blons hét 1482

érkezet minden színben és pediglen«
Carton pongyolák minden ezlnben K 4'—
Batiszt pongyolák mmden színben K 6 —
Szövet pongyolák minden színben K 7'—
Ftag. francia toalelte rúnák K 24-
Zsipon alsó szoknyák színes carton K 250 
Clott alsó 3 70, moaros 4. Lüster szoknya K 4'— 
Selyem és taft alsó zsiponok K 8'—
500 drb. Itister köpönyeg minden színben K 91-- 
Elég. costümök K 14.

ÉH tomplotóazlr mlniMl»
____ !■ riitvelom, BIojs hét.

6— 
71-
10-2-_
4 50

K 5*50
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